



博鳌亚洲论坛 2024年年会 特别报道

从博鳌“能见度”看海南角色变化

海客谈

张成林

3月28日下午，中外媒体的聚光灯，再次打向海南。

继全球自由贸易港发展论坛后，在博鳌亚洲论坛2024年年会上，海南以“海南自由贸易港：以高水平开放引领高质量发展”为主题，举办了一场别开生面的记者招待会，以海南自贸港建设亮眼成效，再向中外嘉宾端上一份开放大餐。

招待会被“搬”到户外，在博鳌东屿岛文化公园海口城市展草坪区，记者们迎着和风，沐着椰韵，感受着来自海南的开放旋律。轻松、闲适、无边界的氛围，映照的正是海南自贸港开放、多元、包容的形象。

博鳌，让人们更直观地看到了海南。那么，作为我国对外开放的重要窗口，海南自贸港，又在论坛年会中扮演着什么角色？

从服务者到参与者

服务、保障好论坛年会，是海南作为论坛东道地的重要职责。今年，海南推出一系列优化服务。

比如，机制上，建立了由省领导牵头的年会问题快速解决工作机制，完善了高效指挥体系和统筹机制；基础设施上，推动博鳌机场对外开放口岸顺利通过国家验收组验收，大大提高了与会嘉宾往来出行的便利性；

再如，突出个性化服务，年会期间正式发布英文版《外籍人士在琼服务手册》，为参会外宾提供通讯、支付、免税购物等方面服

务资讯；同时，对“美丽乡村会客厅”进行系统性维护、提升，并招募专业接待团队提升服务水平……

系列举措目的明确：为年会提供最优质服务、最诚挚服务。

基础服务是基本保障，而博鳌亚洲论坛年会，作为国际重要的高层对话平台，贵在把脉亚洲及全球发展大势，以引领性、启发性的博鳌声音、博鳌智慧，为全球经济复苏增长创造机遇、增添动力。这显然需要服务进阶。

由此，海南努力由服务者向参与者迈进。

就拿今年年会来说，海南主办或参与了全球自由贸易港发展论坛、社会治理与区域安全分论坛、“全球安全倡议：破解安全难题 共促世界和平”分论坛、华商领袖与华人智库圆桌会议等多场活动，其中，全球自由贸易港发展论坛连续举办四届，已经打上了海南自贸港的烙印。

举办海南主题分论坛，早已成为海南深度融入论坛年会的重要举措。而今年海南主办和参与的分论坛，既有对国家战略的践行，也有对全球关切的回应，“海南声音”借年会议题高效传递，也让海南更深入地融入全球发展。

从参与者到展示者

如果博鳌亚洲论坛年会是一个舞台，那么，作为东道地，海南自贸港在舞台上的舞姿如何，直接影响着人们对中国的认知。如何通过论坛年会这一平台，释放海南的窗口效应，让中外各界更好感知海南形象、中国机遇，是对海南的考验。

显然，这需要海南当好展示者。就这一层面来看，今年的论坛年会，海南表现得尤为突出，比如：

这里释放了高水平开放的机遇——在“海南自由贸易港：以高水平开放引

领高质量发展”记者招待会上，海南不仅展示了亮眼成绩——过去一年，全省经济持续回升向好，多项指标增速名列全国前茅，其中地区生产总值同比增长9.2%、增速全国第二；而且，传递了向好态势，政策制度体系基本成型，封关运作准备全面铺开，海南自贸港建设已进入成型起势的发展阶段。

这里展现了领先的绿色探索——会呼吸的幕墙、微风即可启动发电的花朵风帆、用建筑废弃物制成的花园景观……年会现场一系列降碳细节，在朋友圈广为流传。近零碳的创新探索，让人们看到了海南绿色发展的努力，及我国推进“双碳”的决心。

这里呈现了独特的地域文化——工艺精细的琼剧戏服、栩栩如生的龙塘雕刻……以年会为媒，海口在博鳌东屿岛文化公园用一场城市主题展，将独特的历史人文、城市风貌淋漓尽致展现，让人们看到了多元多彩多样的海南。

友相伴，合则兴。可以说，论坛年会，拉近了海南与世界的距离，也让世界通过海南这个窗口，认识到了自信、开放、蓬勃的中国。

从展示者到探路者

观察今年的论坛年会，会发现海南所扮演的角色，正在发生更深层次的变化。

比如，在绿色发展上，推出了博鳌近零碳示范区，“示范”二字标示了其引领性意义。从建筑景观的绿色化改造，到固废的资源化利用，再到推出可供借鉴的“博鳌标准”，示范区为全球绿色低碳发展提供了具体可感的现实路径。

正如专家组所言，博鳌近零碳示范区达到了“国际一流、国内领先”水平。年会期间，嘉宾们不吝赞美，认为“博鳌近零碳示范区是非常好的，我们可以把它看作是一个样板间。”记者们也不吝镜头，进行了持续聚

焦。由此，绿色低碳，海南有了更多话语权。再如，作为自贸港建设的后起之秀，海南于去年便在全球自由贸易港发展论坛上，联合境内外25个自贸区（港），共同发起《全球自由贸易区（港）伙伴关系倡议》。而今，该倡议的伙伴已达32个，其中，境外自贸区（港）11个。

今年，海南依然保持了非常主动的姿态，从发布全球自贸区（港）伙伴关系倡议概念文件，到主动对接、开展合作洽谈，再到马不停蹄拜会各领域与会嘉宾，海南自贸港主动融入全球、联通各方，纽带桥梁作用更加凸显。

可见，交流合作，海南有了更多主动权。这些是非常喜人的变化。从中可看出，海南自贸港建设，经努力，在一些重点领域逐步形成重要突破，逐渐开始掌握节奏、带动潮流。这也说明，海南自贸港，在服务保障论坛年会中，逐渐向探路者转变。

从服务者、参与者，到展示者、探路者，海南自贸港角色的变化，为博鳌亚洲论坛年会注入了更丰富的内涵，让论坛年会的窗口效应、思想引领作用得到更好凸显。而就海南而言，不管是哪种角色，归根结底，还是要看自贸港建设的进展与成效。唯有脚踏实地、积极进取，努力把自贸港建设好，才能转变角色，更好地担负起论坛东道地的重任。

时空流转，变的是角色，不变的是一刻也不停歇的脚步，让我们一起期待海南自贸港角色的新演绎！



扫码发现
更多深度好文

导读

琼港企业家交流会举行，近百名企业家代表等共话琼港合作
香江与万泉河的“交汇”

“海南自由贸易港：以高水平开放引领高质量发展”记者招待会举行
海南自贸港31个封关项目
主体工程基本完工

海南入境免签政策
覆盖全球
约四分之一国家